

Overseas

# 欧洲两央行高举紧缩“大棒”

## 英国和欧元区利率均已达到6年高点，且年内仍很可能再加息

面对同样位于6年来高点的利率水平，欧洲央行和英国央行丝毫没有“恐高”的意思。在昨天召开的议会议上，英国如期宣布将利率提升至5.75%的6年新高水平，且暗示仍可能加息。而欧洲央行尽管如期维持利率在4%的高位不变，但在会后央行行长特里谢再次强调，当前利率水平仍足以刺激经济增长，未排除年内再度紧缩的可能。



欧洲央行行长特里谢 资料图

◎本报记者 朱周良

### 特里谢：利率仍不算高

欧洲央行昨晚宣布，维持基准利率在4%的6年高点不变，符合市场预期。多数分析师都预计，由于强劲的经济增长增大通胀威胁，该行很可能在9月份加息至4.25%。

根据欧洲央行的最新预测，欧元区13国经济今年有望增长2.6%左右，平均通胀率则可能在2%上下，而央行的政策目标是将通胀控制在2%的通胀上限下方。在过去的2006年，欧元区经济增长2.7%，为2000年来最快。

在随后的新闻发布会上，特里谢依然强调，当前欧元区的利率仍不算高，足以支持经济较快增长，暗示当局还可能加息。“当前欧元区货币政策仍对经济有刺激作用，总体融资环境仍较有利。”特里谢说，“展望未来，我们依然要通过采取稳健和及时的措施来确保中期物价稳定。”

自2005年下半年以来，欧洲央行已先后8次加息。有调查显示，经济学家预计当局会在9月份进行第9次加息，甚至不排除在12月份再加息一次。

### 英国一年来第五次加息

以行长金恩为首的英国央行9人货币政策委员会北京时间昨晚如期宣布，将英国的基准利率提高25个基点，至5.75%，为2001年4月以来最高水平。

在过去的一年多时间里，英国的通胀率都持续高于央行设定的2%的目标上限，主要受到金融服务业以及房地产业推动，英国经济当前经济增长势头为近3年来最佳。

在昨天发布的声明中，英国央行表示，“世界经济扩张的步伐依然迅猛，尽管工资压力仍受到控制，但企业的剩余产能似乎已经很有限，并且大多数价格指标仍指示上升压力。从中期来看，通胀风险仍更偏向向上。”

根据英国央行5月16日的预期，5.5%左右的利率水平才足以抑制通胀，后者在3月份达到3.1%的纪录新高。英国央行预计，英国经济今年增速将达到3%，为2004年以来最快水平。

“目前尚没有足够清晰的信号显示，经济已对前几次加息作出了反应。”去年刚从英国央行离任的汇丰控股经济学家凯伦·沃德说，“我们

可能会最早在9月份迎来下一次加息。”期货市场显示，投资者预计今年年底英国的利率水平将达到6%。

### 欧系货币逼近历史高点

受加息预期刺激，欧元和英镑对美元汇价本周持续走高。在昨天两大央行宣布利率决定之后，欧元和英镑继续冲高，其中，欧元对美元逼近历史高点，而英镑对美元也升至26年高点附近。

截至北京时间昨日20时，欧元对美元报1.3643，较前一日尾盘1.3613继续走高。4月27日，欧元对美元一度创下1.3681的历史新高。分析师表示，市场预期欧洲央行可能进一步加息，进而拉大与美元的息差，支持欧元持续走高。

而英镑也由于市场预期英国将继续紧缩以控制居高不下的通胀和房价，对美元汇价本周持续在26年高点附近徘徊。昨日北京时间20时，英镑对美元报2.0186，周三一度升至2.0207，接近26年来最高点。

受紧缩预期拖累，欧洲主要股市昨天盘中出现了3个交易日以来首度下跌，巴黎、法兰克福股市尾盘都小幅下跌，而伦敦也仅守住了少量升幅。

### ■记者观察

## 通胀：全球央行的共同敌人

◎本报记者 朱周良

随着流动性泛滥催生的通胀压力不断增大，全球各大央行都面临紧缩的压力。欧元区利率尽管已达到4%的6年高点，但外界普遍预计，该行在今年至少还会加息一次。经济学家的预期是在9月份。

在七大工业国中，英国也是利率最高的一国，最低为日本，仅为0.5%。就在本周，先后有多名日本央行官员公开表示，日本长期维持低利率对经济增长不利。日本央行副总裁武藤敏郎表示，如果不尽快加息，经济和通胀都会大幅动荡。而日本央行审议委员西村清彦则说：“固守现行政策非

明智之举。”日本央行最新公布的6月份短观报告显示，随着经济扩张，日本企业有意增加支出。投资人和经济师预期日本最快8月可能升息，也就是在参院选举完后以及第二季度经济数据公布后。巴克莱资本的分析师甚至指出，即便日本选择在本月升息也不令人意外。

而已连续8次按兵不动的美联储，在最近一次也就是上月28日的例会声明中也再度重申，尽管利率仍维持在5.25%不变，但是通胀压力依然是美联储的关注重点，今后利率政策的调整将取决于未来数据所显示的通胀和经济增长形势变化。

## 中欧对话共识：人民币汇改需循序渐进

◎据新华社报道

第三次中欧财金对话4日在布鲁塞尔结束。中国代表团在会后发表的联合声明中表示，中国将继续按照主动性、可控性和渐进性原则完善人民币汇率形成机制。

作为全球两个主要经济体，双方在联合声明中一致承诺要有序解决全球不平衡问题。中方承诺将继续采取有利于经济持续、快速和更加平衡增长的经济政策。为此，中方强调将努力促进内需。

### 明年或实现会计准则等效

在金融部门改革的问题上，联合声明说，双方共同努力促进更加趋同的全球监管，双方将加强在金融部门改革和监管方面的合作。

联合声明说，双方在2日的会计议题的预备会议上同意继续加强在政策和技术层面的合作，讨论会计国际趋同，并实现欧盟在2008年年中就中国会计准则等效作出最终决定的目标。

欧盟欢迎中国为达到与国际财务报告准则(IFRS)的实质性趋同和提高财务信息透明度而实施39项新会计准则，并认为这是中方在实现与国际财务报告准则趋同过程中的重要一步。

在为期一天的对话会上，中欧双方代表就宏观经济和政策、金融部门改革、会计、审计和政府采购等议题展开了讨论。中国财政部副部长朱志刚与欧盟负责经济和货币事务的委员阿尔穆尼亚分别率团与会。

### ■链接

中欧财金对话机制于2005年2月正式启动，开辟了中国与欧盟在宏观经济政策、财金领域定期开展政策对话和交流的新渠道，是双方增进相互理解、加强合作和促进中欧全面战略伙伴关系的重要平台。在此次会议上，双方还一致同意，第四次中欧财金对话将于2008年在中国举行。

## 黑莓手机8月或空降中国

据海外媒体报道，加拿大Research In Motion公司(RIM)的黑莓智能手机已获中国相关部门批准，可以进入中国市场。据称，首款黑莓8700g型手机将于8月底登陆中国市场，售价约700美元。

过去8年来，RIM一直尝试进军中国市场，但不成功。而此次则将首次登陆中国市场的手机售价约700美元，目前收到的订单已达5000份，其中大部分属于企业用户，并主要是大型跨国公司在华建立的办事处或分支机构。RIM首席执行官吉姆·鲍尔西利表示，

将在北京、上海、广州等主要城市向商业客户推出黑莓服务。

据业界消息，RIM甚至考虑在中国建立制造基地，使该手机在中国市场自给自足。黑莓手机目前已在全球100多个国家销售，先后进入了日本、印度、新加坡、韩国等亚洲市场。黑莓手机具备无线邮件系统，1997年由RIM开发至今，在全球范围内迅速风行。据统计，今年第一季度，RIM的黑莓手机新增用户达120万，总用户数量已达920万，销量增长率达到76.5%。

“黑莓”是RIM公司1997年

开发出的一个无线邮件系统，其独特之处在于接收设备是手机而不是电脑，因为接收邮件的手机像笔记本电脑一样配备了标准键盘，小小的标准英文黑色键盘挤在一起，看起来像是黑莓的一粒籽，因而得名“黑莓”。

由于黑莓产品和服务较特殊，所以并不直接针对消费者销售，而是和电信运营商合作销售。据鲍尔西利介绍，用户每月向无线电话运营商缴约120至130美元的费用，RIM则每月向运营商索取其中的8至9美元。

(朱周良 李佩贤)

## 可口可乐欲收购吉百利饮料业务



美国软饮料巨擘可口可乐公司首席执行官伊斯德(E. Neville Isdell)周二表示，有意收购英国吉百利食品有限公司(Cadbury Schweppes PLC)旗下的饮料业务部门Snapple，同时还计划与雀巢合作开发新产品，以拓展其他饮料市场。

伊斯德指出，公司正在评估是单独收购Snapple，还是与其他公司合作收购该业务。有消息称，可口可乐已同竞购吉百利饮料业务的私人资本运营公司进行洽谈，从他们手中收购Snapple。吉百利7年前以14.5亿美元收购Snapple，这部门主要销售茶饮料、柠檬饮料和果汁。

吉百利是全球最大的糖果生产商，该公司上个月表示，部分公司已表示有兴趣收购吉百利的Snapple、Dr Pepper和7Up饮料部门，并至少已收到三项收购提议。

据知情人士称，可口可乐公司尚未与吉百利就收购Snapple进行接洽，而两个财团已递交了竞购的首轮标书，将在下周开始第二轮竞标，预计结果将在7月底前公布。

可口可乐碳酸饮料的销量连续两年下滑，而健康饮料、果汁及饮用水市场却快速增长，可口可乐收购Snapple以及与雀巢合作开发新产品，目的是为了在这些市场的占有率。今年5月，可口可乐以41亿美元收购一家维他命饮料企业，是该公司115年来最大规模的收购。伊斯德不认为可口可乐碳酸饮料的销量会长期下滑，他同时强调，公司新推出的coke zero系列是20年来最成功的举措。

可口可乐之前预计，长期而言其销售量增幅介于3%至4%，而假设汇率稳定，营运利润有望增长6%至8%。(朱周良 李佩贤)

## 罗杰斯：投资亚洲股市比欧美好

国际投资人罗杰斯昨天表示，亚洲股市是较好的投资目标，相比之下，欧美股市20年来的牛市使得股价偏高。

“西方股市80年代和90年代呈现大牛市走势，多头市场可能已告一段落。”罗杰斯昨天在新加坡说：“若要投资股票，我奉劝各位考虑亚洲。我对亚洲和亚洲股市比西方更乐观。”自1987年首度编制以来，摩根士丹利资本国际(MSCI)亚太指数已累计上涨56%，标准普尔500指数同期上涨则逾五倍，道琼欧洲600指数上涨逾四倍。

罗杰斯表示，中国经济增长有助于维持亚洲股市涨势。他表示，亚洲地区的旅游、农业、能源和水资源公司是会因中国增长受益的股票。他表示，他持有日本、新加坡以及中国香港的水资源公司股票。

罗杰斯本周早些时候说，他已卖掉除中国外所有新兴市场的股票，因新兴市场股票“过度开发”。沪深300指数昨天重挫5.5%，已自6月19日高点回落17%，但今年以来仍上涨超过70%。

“(A股)可能还会下跌更多。中国政府正尽力降温。政府只要愿意，有实力也有能力给市场降温。”罗杰斯昨天说，但他表示，如果股市跌40%至50%，他会“大幅加仓”。(小安)

## 委内瑞拉将向伊朗出口石油

委内瑞拉政府已经承诺向伊朗出售石油，以缓解伊朗目前的能源短缺，加强两国反对美国的共同立场。据英国《卫报》4日报道，委内瑞拉总统乌戈·查韦斯在访问伊朗期间承诺，要和伊朗总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德结成“团结轴心”。

美国总统布什2002年1月发表国情咨文时把朝鲜、伊朗和伊拉克列为“邪恶轴心”国家。

报道援引访问的委内瑞拉能源和石油部长拉斐尔·拉米雷斯的话说，伊朗方面提出要购买委内瑞拉的石油，而委内瑞拉方面也答应了这个要求。“两国将团结打败北美帝国主义。”他说。在此一星期前，伊朗政府开始实施能源配给制，以至于几座城市发生骚乱，抗议政府缓解经济困难不力。(综合)

## 泰铢升至10年高点 央行可能再次干预

受当地股市持续上涨等因素影响，泰铢对美元昨日升至1997年以来的最高水平，市场推测，外资正加码当地股市，追捧涨至十年来高峰的泰股。截至昨天，泰国股指已涨到1997年1月以来最高点。

泰铢对美元昨日一度上升0.7%，至33.97，为1997年亚洲金融风暴以来首次跌破34水平，突破去年12月引发泰国政府实施外汇管制的价位36。昨天也是泰铢连续第六日上涨。分析师认为，股市上涨是资金流入并推高泰铢的重要原因，同时，市场对于泰国出口增长将提升经常账盈余的乐观预期也支持本币走强。

泰国央行塔莉莎昨天表示，泰国央行正努力抑制升值，但并未说明具体计划。分析认为，央行可能不太能接受当前的汇价水平，并且已有口头干预的苗头。在去年，泰铢汇价涨幅一度超过16%，达到9年高点，为了抑制外资对泰铢的过度炒作，当时的军政府曾紧急出台了一项外资管制措施，但此举随即引发泰国股市在一天内市值缩水225亿美元，创16年来最大单日跌幅纪录。迫不得已，政府很快宣布取消了这一政策。(朱周良)

## 宝马或携手奔驰造微型车

据德国专业汽车杂志《汽车画报》报道，全球最大的豪华车制造商——德国宝马公司正和梅塞德斯-奔驰公司商讨合作生产微型汽车的计划。

据报道，双方将于本月就是否在宝马公司Mini系列生产平台制造梅塞德斯A-Class下一代车型作出决定。据悉，宝马旗下位于英国牛津的Mini生产线如果不能满负荷运转，将面临高额成本压力，因此宝马公司正考虑为其寻找潜在的合作伙伴。与此同时，梅塞德斯-奔驰公司曾打算于2012年在计划与克莱斯勒公司共同打造的平台生产其下一代A-Class车型，但该计划在戴姆勒-克莱斯勒宣布将克莱斯勒公司出售之后被迫放弃。

梅塞德斯-奔驰公司此前曾表示，目前还没有与宝马公司扩大合作范围的计划。(新华社)

## 穆迪：亚洲再陷危机可能不大

穆迪投资者服务公司日前发布系列报告指出，亚洲金融危机已经过了十年，而自1997年7月因泰铢贬值而引发的大规模经济衰退及信心动摇后，亚洲的经济和市场状况现在已恢复增长与稳定性，重现1997年危机的机会并不大。

反映这新形势的部分指标包括：强劲的宏观经济因素，比如外汇储备创下历史纪录，经常账实现盈余及通胀率温和等。此外，监管制度和公司治理得到改善，外汇机制相比以前也更具灵活性。

穆迪指出，在上述已有的转变下，重现1997年危机的机会并不大。不过，穆迪也提醒说，虽然当前的状况值得庆幸，但也不应自满。亚洲经济结构上的缺陷仍然存在，在这十年中汲取的经验，并非已经取得什么成就，而是有哪些地方仍须努力。换句话说，“改革必须坚持下去”。

穆迪副总裁舒宝乐在昨天发表的“亚洲的银行—金融危机十年后的境况”特别评论报告中称，亚洲各家银行的盈利水平和财务基本面都很好，现在已拥有较强大的实力，并且应该借此机会继续进行改革。不过，目前的经济周期可能在数年之内达到波峰，改革的时间未必足够。

穆迪Economy.com的悉尼经济师马修·罗宾逊则表示，亚洲经济过去十年所取得的业绩值得肯定，但另一方面，在克服金融危机的时候，该地区也产生了其他潜在的威胁，如资产泡沫问题等。(小安)